PROFESSORA SONIA
FUVEST 1990 — Segunda fase — Geografia e Matematica (10/01/1990)

GEOGRAFIA

01 ldentifique os paises que compdem a area destacada.
Descreva a sub-area A do ponto de vista da geografia fisica
e da economia.

Brasil

Resolugéo

Col6mbia, Equador e Peru compdem a drea destacada. A sub-
firca A assinala a Cordilheira dos Andes, de formacdo geoldgica
recente. Sua porciio norte compreende vales profundos e climas
imidos; a porgdo sul comprecnde altiplanos e climas semi-4ridos.

A cconomia desta sub-drea funda-se na agricultura comercial
(café na Col6mbia; algoddo de fibras longas e cana-de-agiicar no
Peru) ¢ de subsisténcia (milho e batata, em geral cultivados em
terragos), bem como na mineragio de cobre, prata, ouro, ferro ¢
chumbo.

02 Classifigue os paises apresentados na tabela, do ponto de
vista do consumo e da exportagdo de ferro.

Maiores produtores de
minério de ferro — 1987
(em milhdes de toneladas)

URSS 250,9
China 157
Brasil 134
Australia 104,6
india 48,5
Estados Unidos 45
Canada 37
Africa do Sul 24
Suécia 19,7

Resolucao’

Na tabela fornecida destacam-se, como exportadores, a URSS,
China, Brasil e Austrilia, seguidos de exportadores inter-
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medidrios (fndia, Canadd, Africa do Sul ¢ Suécia); apesar de
médio-produtores, os Estados Unidos ndo exportam minério de
ferro.

Consumo € importagio estdo dirctamente ligados ao desenvol-
vimento da indastria siderirgica, dai screm grandes con-
sumidores, dentre os paises da tabela, Estados Unidos (grande
importador), URSS, China, Brasil e Austrilia.

03 Discuta a imigragéo para a Europa Ocidental de hoje, iden-
tificando os principais paises receptores e as principais cor-
rentes migratorias.

Resolugao

Alguns paises da Europa Ocidental que no passado (sq,undd
metade do séeulo XIX ¢ inicio do século XX) foram dreas de
cmigragiio, hoje, em virtude do progresso econdémico ¢ da neces-
sidade dc mdo-de-obra, tornaram-se 4reas de atragio de imigran-
tes. Estes sdo constituidos principalmente de habitantes das
ex-coldnias ou de curopeus dos paises mais pobres do sul que se
dirigem para os paises de cconomia industrial avangada do
Noroeste. E o caso do Reino Unido que tem recebido principal-
mente paquistaneses, jamaicanos, indianos e arabes, da R.F.A.
que recebeu grande quantidade de turcos e iugoslavos, além de
italianos do sul, da Franca que recebeu basicamente argelinos e
marroquinos, secundado por portugueses e espanhdis. Essa
imigracdo tem gerado sérios conflitos étnico-culturais, exacer-
bados pela xenofobia e pela crise econdmica.

O 4 “Ha hoje (1980) cerca de sessenta mil robds no total, no

mundo, instalados em fabricas como os que vimos na Toyota.
A sua localizagéo € a seguinte: 6.000 robds na Alemanha Federal,
3.200 nos Estados Unidos, 600 na Suécia, 300 na Franga, 180 na
Gra-Bretanha, uma centena, ou menos, em meia duzia de outros
paises, e 47.000 no Jap&o.”

(J.J. Servan-Schreiber — O desafio mundial)

Que consequéncias a robotizagdo da economia industrial esta
trazendo ao Japao

a) no plano nacional?
b) no plano internacional?
Resolugao

a) No plano nacional a robotizagdo industrial libera mao-de-obra do
setor secunddrio (indistrias de transformagdo), que acaba sendo
deslocada para o setor tercidrio (comércio, prestagio de servigos,
pesquisas, abertura de filiais, manutengdo), o que minimiza o
nimero de desempregados.

b) No plano internacional a robotizagdo industrial permite o
aparecimento de uma maior produgio industrial, em um tempo
nenor e a um prego menor, com produtos de boa qualidade. Estes
aspectos tem permitido ao Japdo constantes ganhos em
produtividade e, conseqiientemente, em competitividade, da
produgéo industrial japonesa no mercado mundial, permitindo a
obtengdo de sucessivos e crescentes superdvits no-comeércio in-
ternacional e possibilitando-lhe a conquista da posicio de maior
poténcia do mundo num futuro nio muito distante.



PROFESSORA SONIA

05 Compare a ocupagéo do territérioem 1 e 2.

Resolugao

Na drea 1, temos o Norte ¢ Noroeste do Estado do Parani,
situados no Planalto Meridional brasileiro, com solos de terra
roxa (basilticos) de grande fertilidade. A ocupagio desta parte
da regido Sul ocorreu nas décadas de 1920 e 1930, tendo a
agricultura comercial do café como principal produto. Como
conseqiiéncia do ciclo, a regido acabou tendo um grande cres-
cimento urbano, caso de Londrina e Maringa.

Na drea 2, encontramos a Campanha Gaiicha, formada por coxi-
lhas cobertas por campos, de ocupagio mais antiga (séculos
XVIII e principalmente XIX), através de grandes propricdades
que se dedicam principalmente a pecudria extensiva de bovinos
e ovinos e, em alguns trechos, & rizicultura.

O 6 Identifique os Estados interceptados pela area hachurada e
discuta dois principais problemas sécio-econémicos que en-
volvem a regiao.

Resolucao

Os dois Estados interceptados pela drea hachurada sdo o
Amazonas ¢ Roraima. A idrca em destaque pertence ao Planalto
das Guianas e possui como vegetacdo predominante a floresta
latifoliada equatorial. Os dois principais problemas sécio-
econémicos da drea relacionam-se:

a) ao conflito entre os garimpeiros ¢ indios da nacdo Ianomami, pois
as reservas indigenas (ainda em fase de demarcagdo) sdo ricas
em ouro, fato que atrai a cobica dos garimpeiros pela regido;

b) ¢ & ocupagio predatéria da drea, com os garimpos ¢ a degradagéo
do meio ambiente em virtude do uso de mercirio, além da
devastacdo de inimeras 4reas florestais e da interferéncia danosa
nas comunidades indigenas, levando-lhes a doenca, a corrupgao
¢ a destruigio de seus lagos culturais.
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07 Caracterize o movimento portuério destacadoem 1 e 2.

1400km

> exportagéo
mamalp importagéo

Resolucao

A espessura das setas que indicam a importacdo e a exportagio
nos permite concluir que os portos identificados com os niimeros
1 e 2, sdo, respectivamente, os de Tubarao no Espirito Santo ¢
o de Sao Sebastiio em Sdo Paulo.

Tal conclusio foi possibilitada pelo fato de serem ambos portos
especializados, o primeiro na exportacio de minério de ferro,
dai a pouca importincia das importagdes no mesmo, e o segundo
na importacio de petréleo, sendo portanto, pequena a
importancia do mesmo como porto exportador.

0 Sao Bernardo do Campo, Volta Redonda e Americana séo
centros industriais. Diga as diferengas entre eles no que se

refere:

a) ao ramo industrial que se destaca;

b) a origem dos capitais aplicados no ramo industrial de destaque.

Resolucao

a) O ramo industrial que se destaca em cada uma das localidades é:
* Sio Bernardo do Campo: automobilistico
* Volta Redonda: siderirgico
* Americana: téxtil

b) Em cada um dos ramos, o capital tem origens diferentes:

* Sio Bernardo do Campo — capital estrangeiro (Ford,
Volkswagem, Mercedes Benz).

* Volta Redonda —capital piiblico (estatal), predominantemente.

* Americana — capital privado nacional (pequenas e médias
empresas).

O 9 Identifique e dé as caracteristicas do clima e da vegetagéo de
regibes do Brasil e da Africa onde ocorre o esquema abaixo.

queimada na reincidéncia
estacdo seca da queimada

4 | '

pastagens (obje- destruiggo
tivo a curto prazo) do himus

v '

renascimento das solo desnudo
gramineas na es- e eroséo na
tacdo chuvosa estagdo chuvosa

'

auséncia da
regeneragao
dos arbustos

v

laterizagao
do solo na
estagdo seca

: '

facilidade na
alimentacéo
do rebanho

A

desertificagao




PROFESSORA SONIA

Resolugao

O esquema exposto no organograma identifica uma regido onde
predomina o clima tropical, alternadamente imido e seco, onde
encontramos vegetacio de estepes e savanas (Africa) ¢ de cer-
rado (Brasil).

As condi¢oes mostradas pelo esquema indicam que a presenca
desse clima tropical pcrmite o desenvolvimento de uma
vegetacio onde aparecem arbustos e cobertura herbécea.

10

a) ldentifique os fendémenos repl;esentados emAeemB.

b} Quais as consequéncias que os mesmos acarretam para a regiao
litordnea do Nordeste?

Inverno
(julho)

Resolugao

1) A ¢ B representam as frentes que atuam na América do Sul, no
inverno e verdo austrais. A assinala o deslocamento da Frente
Polar Atldntica ¢ B assinala o deslocamento da Frente Intertropi-
ral Atldntica.

b) As conscqiiéncias da atuagdo destas frentes no litoral nordestino
sfio chuvas abundantes no inverno ¢ diminuidas no verio.

11 Identifique a area hachurada e dé suas caracteristicas
econdmicas e geopoliticas.

Resolugao

A drea hachurada corresponde ao arquipélago vulcinico do
Hawai, situado no Occano Pacifico, cortado pelo Trépico de
Cincer, em um ponto intermedidrio entre a América do Norte e
a Asia. E, oficialmente parte integrante do territério dos Estados
Unidos, do qual faz parte como 50° Estado. Tem grande
importdncia econdmica pois, além de produzir grande parte dos
produtos tropicais consumidos pelos E.U.A. (frutas tropicais,
cana-de-agicar), também ¢ um importante centro de atracdo do
turismo internacional. Sua maijor importdncia, porém, reside na
sua posicao estratégica para os E.U.A., sediando a frota
americana do Pacifico e sendo um importante apoio logistico
para todas as movimentagdes econdmicas e bélicas do Pacifico
Norte.

12 Correlacione a atividade econdémica representada — pas-
toreio némade — com as principais unidades do relevo.
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Resolucao

A 4rea representada no mapa situa-se no Afeganistdo, uma regio

~ intermediéria entre o Oriente Médio ¢ a Asia de Mongdes, com
um relevo bastante acidentado (predominando as montanhas em
sua parte central) que representa os primciros contrafortes
ocidentais do Himalaia. Tal fato, aliado ao predominio de uma
populagdo predominantemente dedicada ao setor primério de
atividades, principalmente & pecudria némade, favorece a
transumancia, um tipo sazonal de criacdo extensiva em que.
durante o inverno o gado permanece nas parles mais baixas, pois
as montanhas estdo cobertas de neve e na primavera, com 0
degelo e a conscqiiente brota de gramincas, os rebanhos sio con-
duzidos para as montanhas, onde permanccem duranie todo o
verdo.
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MATEMATICA

01 Quantas faces tem um poliedro convexo com 6 vértices e 9 . 100
arestas? Desenhe um poliedro que satisfaga essas hjim = lim 110 — 10 +¢ = hjm = 10m
condigdes. Foee

Resolucio Resposta: a) 5 m; b) préxima de 10 m.

Sendo V o nimero de vértices, A o nimero de arestas ¢ F o O Cortando-se os cantos de um quadrado como mostra a figura
nimero de faces do poliedro convexo. obtém-se um octégono regular de lados iguais a 10 cm.

Assim: V = 6eA =9
Como V-A +F = 2 (relagio de Euler), temos:
6-9+F=2=F=35

Resposta: O poliedro tem S faces e um poliedro possivel é:

RN

0 2 Duas pessoas A e B disputam 100 partidas de um jogo. Cada a) Qual a area total dos fwatro triéngulos cortados?
vez que A vence uma partida, recebe 20 cruzados de B e b) Calcule a area do octégono.
cada vez que B vence, recebe 30 cruzados de A. Resolugao

————
I
I
|
I

a) Qual o prejuizo de A se vencer 51 e perder 49 partidas? X
b) Quantas partidas A devera ganhar para ter lucro? - I 10
Resolucao X
a) Valor que A recebe = 5120 = 1.020 cruzados

Valor que A paga = 49 -30 = 1.470 cruzados

Prejuizo de A = 1.470 - 1.020 = 450 cruzados

b) Em 100 partidas, podemos escrever:

nimero de vitérias de A = x

valor que A recebe = x-20 = =

nimero de derrotas de A = 100 - x
a) Pelo Teorema de Pitdgoras, nos tridngulos hachurados, temos:

2 2

valor que A paga = (100 - x) - 30
P43’ =10 = x = 5VZ cm

Para que A tenha lucros, devemos ter:

x-20 > (100 -x)-30 = x > 60 Acantos = 4 Apignguto => A = 4(’%) =

Resposta: a) 450 cruzados; b) no minimo 61 partidas. _
A=2=A4=2-(5V27 = A = 100 cm®

03 A altura de uma arvore, em metros, é dada pela férmula b) A = Aguadrado = Acantos
- A= (10+20)%-100 = A = (10 +10V2)* - 100 =
h=10-
10+t A = 200(VZ +1) cm®
onde t é a idade em anos. Resposta: a) 100 cmz; b)' 200(VZ2 +1) cm?
a) Qual a altura da arvore aos 10 anos de idade? ,
b) Qual a‘altura méxima que a arvore pode atingir? 05 Um certo tipo de aplicagio duplica o capital em dois meses.
Resolugdo a) Qual a taxa mensal de juros?
a)h =10- 200 b) Em quantos meses a aplicagdo rendera 700% de juros?
10+2 Resolucao ’
Para ¢t = 10, temos: )
Sejam:
100
f = = 10 +10 = E=5 i V, o capital aplicadoe f = 1 + ﬁ , o fator multiplicador do
b) A altura limite, teoricamente, € dada por: capital, onde ¢ € a taxa mensal de juros.
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a)f> V=2V=f=2=f«141 >

t

=1+100 141 = t = 41%

b)f"V=|{l+ 700 V= f=8=(f)=8=
100

=>2'yz=23=>§=3=>n=6

Resposta: a) Aproximadamente 41%; b) 6 meses

06 Um fichario tem 25 fichas, etiquetadas de 11 a 35.

a) Retirando-se uma ficha ao acaso, qual probabilidade é maior: de
ter etiqueta par ou impar? Por qué?

b) Retirando-se ao acaso duas fichas diferentes, calcule a proba-
bilidade de que suas etiquetas tenham nimeros consecutivos.

Resolucao
a) 25 fichas 12 ffchas com niimero par
13 fichas com nimero impar

P(par) = —eP(zmpar) 53

. P(impar) > P(par)

b) Sendo E o espaco amostral e A o evento citado, temos:

n(E) = Cg = n(E) = % = n(E) = 300

A = (11,12}, (12,13}, ..., 34,35}} = n(4) =
nA) _ 24 -2

PA) = n(E) = P(A) = 300 = PA) = 25

= P(A) = 0,08 = PA) = 8%
Resposta: a) De ter etiqueta impar: b) 8%

07 A uma distancia de 40 m, uma torre é vista sob um &ngulo
a, como mostra a figura.

a
x|senx |cos X | x|senx’|cosx
10} 0,174 | 0,985 21| 0,358 | 0,934
11} 0,191 | 0,982 (22| 0,375 | 0,927
12} 0,208 | 0,978 (23| 0,391 | 0,921
13} 0,225 | 0,974 |24 0,407 | 0,914
14| 0,242 | 0,970 25| 0,423 | 0,906
15| 0,259 | 0,966 (26| 0,438 | 0,899
16| 0,276 | 0,961 (27| 0,454 | 0,891
17| 0,292 | 0,956 (28| 0,470 | 0,883
18| 0,309 | 0,951 (29| 0,485 | 0,875
19| 0,326 | 0,946 30| 0,500 | 0,866
20{ 0,342 | 0,840

a) Usando a tabela acima determine a altura da torre, supondo
= 20°. Efetue os célculos.
b) Se o angulo a valesse 40°, como se poderia calcular a altura
usando os dados da tabela? Indique os célculos.
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Resolucao

Supondo a torre perpendicular ao plano do chio, temos:

ta—l—l=>
8% =20

h
I = 40 - tg o (metros)
40m
a) a = 20°
. _ sen20° oo 0,342 R
20" = Lo = 820 = gl = 0,364
Assim: 1 = 400,364 = h = 1456 m
b)a = 40°
Corﬁo g 2x = ———[g—— , podemos por:
g
o = 2E e 2036
1-1g20° 1-0,364
= 1g 40° = 0,839
Assim: h = 40-0,839 = /1 = 3356m
Obs: ig 40° = tg (10° +30°) = tg (11°+29°) = ...
- g (20°+20) e tg (A + B) = 1—‘% ,
sen A sen B
g = COsA BgH - cosB

Assim, com a tabela fornecida, existem vdérios cdlculos que per-
mitem determinar o valor de tg 40°.

Resposta: a) Aproximadamente 14,56 m; b) Resolucio

08

a) Sex+; = b, calcule)f+-—.
b) Resolva a equagéo:

x2—5x+8—

x |0

+1—2 =0
X
Resolugao

a)X+—1- =b= (x+l) = b =
b x

Jc2+2x-l+L2 = b = x2+L2 = b -2
X oy X
b) «° sre8-2s —15=0:>x2+—2—5(x+l)+8=0
Xy X x
Fazendox+)lc b, temos:

(b*-2)-5-b+8 =0 = b*°-5b+6 =

b=2oub =

1
Comob = x+ P temos:

w
1
R

Resposta: a)bz_z;b)s = {Lﬂ 3+\/§}

2 72
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09 Um avido levanta véo para ir da cidade A a cidade B, situada
a 500 km de disténcia. Depois de voar 250 km em linha reta,
o piloto descobre que a rota esta errada e, para corrigi-la, ele altera
a diregéo de véo de um angulo de 90°,

Se a rota nao tivesse sido corrigida, a que distancia ele estaria de
B apés ter voado os 500 km previstos?

Resolugao
]
250 AC: rota errada
M X C: posiciio errada da ci;iade B
250 M: ponto de corregﬁo da rota
A 500 B

AM = MC = 250 km
Blkl € lado comum
AMB = CMB
Assim: CB = AB => x = 500 km
Resposta: 500 km

10

a) Calcule a area do tridngulo formado

=> AAMB = ACMB (caso LAL)

pela reta r

1 .
y- 2" m(x - a) e pelos eixos coordenados.

b) Quanto vale essa area quando a reta r é tangente ao grafico da

fungéo y = 1;(x > 0).

Resolugao
a) Sendo P(p,0) e 0(0,9) ©os interceptos da reta
1 ( 3, temost _maz-lcb_l—ma
y=, = mx-a), mos: p = = — 9=""7
2 2
A=M:A=.l_. (.’ﬂf_l)(_l.__ma_)
2 2 am a
(ma2 _ 1)2 '
A 2
2a° - |m|
| -1
b) Sendo fix) = e entdo f’(x) = —
X
- ' ; 1
O coeficiente angular da reta tangente a curvay = 5 1o ponto

(a,l),a >0ém=fa) = %
a . a
1, )
:—-az—l)

‘2
a

Assim: A = = A =2
2.4%: -1
a2
a
(md* - 1)
Resposta: a) —5———; b)2
P ) 2a2|m| )

1 1 Determine a equag&o da reta bissetriz do angulo agudo que
aretay = 2x forma com o eixo x.

Resolucao
YA x> Ny-2x=0
> 4 : bisssetriz
“Pixy)
% y=0
5 S
x

Como a bissetriz € o lugar geométrico dos pontos eqiiidistantes
as retas dadas, podemos por:

dpr = dpos
. Jly-2x+0] |ly+0x+0| 2
Assim: = =S y=T—7=X
V174 (<27 Vor+ 12 1£V5

Como queremos a equagio da bissetriz do dngulo agudo, o coefi-
ciente angular desta € positivo, assim a equagio ¢€

__2

Y143

Resposta: —Lx
POSEY = 145

1 2 Na figura, ABCD é um quadrado de 6 cm de lado, M é o ponto
médio de lado DC e A é o ponto médio de PC. Calcule a drea
do triangulo MDN.

D

Resolugao

No APDC, N é baricentro pois M € o ponto médio do lado DC e
A é o ponto médio do lado PC, assim:

DN=:::?-AD=>DN=%-6=>DN=4
A idrea do tridngulo retdngulo MDN € dada por:
A=9M_2.D_JX=>A=¥::A=6CIH2

Cortesia: Resolucoes MED Vestibulares

Geografia: Antonio Cavenaghi e Caros Alberto Regalo
Matematica: Arnaldo William Pinto e Francisco C. de Souza
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